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   : EXERCICE I 

Partie 1: Electrolyse d’une solution aqueuse d’iodure de zenc 

 

 

1. Le déplacement des électrons s'effectue du pôle négatif vers le pôle 
positif  du générateur . 

         L'électrode B, reliée au pôle  , cède des électrons de la solution ,   

Il s'y produit l'oxydation, c'est l'anode. 

********** 

2.  Au voisinage de  la cathode :        )(

2

)( 2 saq ZneZn         réduction 

    Au voisinage de  l’anode :                eII
gaq 22

)(2)(       oxydation 

    L’équation bilan lors de l’électrolyse :   
)(2)()(

2

)( 2
gsaqaq IZnIZn   

********** 

3.  

       Tableau d’avancement :  

Réaction chimique          2

)(aqZn         +     

)(2 aqI          )(sZn     +        )(2 gI  

Etat  Avancement Quantités de matière en  (mol) 

Etat initial 0 )( 2Znni  )( Ini   0  0  

Pendant  t  X xIni 2)(   xIni 2)(    x  x  

      D’après le tableau d’avancement , la quantité de matière de Zn formée est :   xZnnZnn formée  )()(  

      D’où : La masse du Zn  déposé est :  )(.)( ZnMxZnm     
)(ZnM

m
x            ( avec    gmZnm 6,1)(  ) 

      La quantité de matière d’électrons échangés : xen 2)(   

       Or : FentIQ ).(.            
)(.

..2

ZnMI

Fm
t              A.N :    

4,655,0

10.65,96,12 4




t       min4,157t  

      ********** 

Partie 2: Etude conductimétrique d’une solution aqueuse d’acide benzoïque  
1.         

 
2.   Tableau d’avancement : 

 
3.     3.1-  L’expression de la conductivité est :    

éqCOOHCéqOH
COOHCOH 

  563 ..
563

  

D’après le tableau d’avancement :      
V

x
COOHCOH

éq

éqéq
 

563  

D’où :        

COOHCOHéq
OH

563
3   

      ********** 

        3-2-  On a :    
maxx

xéq
     

 Si la réaction est totale : puisque OH2  est en excès     HCOHC 256   est le réactif limitant. 

Donc :  0. max  xVC          VCx .max   
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 D’après le résultat de la  question précédente :    213   

éq
OH  

Et d’après le tableau d’avancement :      
V

x
COOHCOH

éq

éqéq
 

563  

                   D’où :  21  
V

xéq
           

21

.








V
xéq  

   Donc :         
VC

V

.

.

21 






              
).( 21 







C
   A.N :     

333

3

10).23,335.(10.10

10.6,8





   

  donc :         %2222,0   

********** 

4.   On a : 
   

 
éq

éqéq

COOHHC

OHCOOHC
K

56

356 . 

   

 Et d’après le tableau d’avancement :    on a    
V

x
COOHCOH

éq

éqéq
 

563   

                                                               et   
V

x
C

V

xCV
COOHHC

éqéq

éq



56       

    Or :  
VC

x

x

x éqéq

.max

      VCxéq ..  

    D’où :         C
V

VC
COOHCOH

éqéq
.

..
563 


     et     )1.(

..
56 


 C

V

VC
CCOOHHC

éq
 

    Donc :   
)1.(

²².








C

C
K                  








1

².C
K  

********** 

5. La constante d’équilibre, associé à la réaction de dissociation de l’acide benzoïque dans l’eau, représente la 

constante d’acidité AK  du couple acide – base COOHCCOOHHC 5656 / . 

6.        On a :      AA KpK log        et      







1

².C
K A          donc :  )

1

².
log(








C
pKA    

               A.N :     )
22,01

1022,0
log(

32








ApK            2,4ApK  

7.   On a : 
maxx

xéq
      

 
VC

VOH
éq

.

.3



      VCOH
éq

..3   

       Et on a :   OHpH 3log     c.à.d : )..log( VCpH    A.N :    )11022,0log( 3  pH      66,3pH  

      Puisque :   2,466,3  ApKpH     donc l’espèce prédominante dans la solution S est l’acide COOHHC 56 . 

EXERCICE III :   
Partie 1: Propagation d’une onde mécanique 
1.  L’onde qui se propage à la surface de l’eau  est transversale, car la direction de perturbation est perpendiculaire 

à celui de propagation. 

 

2. D’après la figure : cm5,1    

********** 

3. On a : Nv .           2010.5,1 2  v       1.3,0  smv  

********** 

4. On a :  
v

SM
     

T

SM


    T

SM
.


    

 T.
.2




   T.2  

A.N :  
20

22


N
      s1,0  

 

λ 
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Partie2 : Etude de la désintégration du radon 222 

1.    Puisque :   nucléonMeVPonucléonMeVRn /73,7)(/69,7)( 218

84

222

86     

       Donc : le noyau Po218

84  est plus stable que le noyau Rn222

86  

********** 

2.  On a :  
A

HeE
He l )(

)(
4

24

2             )(.)( 4

2

4

2 HeAHeEl        07,74)( 4

2 HeEl    MeVHeEl 28,28)( 4

2   

********** 

3. On a :  )()()( 4

2

218

84

222

86 HeEPoERnEE llllibérée          )()(88)(222 4

2

218

84

222

86 HeEPoRnE llibérée    

        28,2873,78869,7222 libéréeE             MeVElibérée 24,6  

********** 

4. On a :    teata .

0.)(          à l’instant t1 :    1.

01 .)(
t

eata


     c.à.d  :  1.

0
0 .

4

t
ea

a 
  

   c.à.d : 
4

1
1.


 t
e

           )
4

1
ln(. 1  t         



)2ln(2
1 t       2/11 .2 tt   

   A.N :  8,321 t          jourst 6,71   

 

EXERCICE IV :   
I- Etude de la charge du condensateur : 

1. D’après la loi d’additivité des tensions : Euu CR   

   on a d’après la loi d’ohm : iRuR .    

  et : CuCq .         
C

q
uC   

donc :   E
C

q
iR .      et on a:  

dt

dq
i   

D’où :  E
C

q

dt

dq
R .    alors : ECq

dt

dq
RC ..   

********** 

2. On a :    )1.( .teAq       et     
    t

tt

eA
dt

eAd
A

dt

eAd

dt

dq .
.

...
)1.( 



 








  

On remplace dans l’équation différentielle :       ECq
dt

dq
RC ..          ECeAeARC tt .)1.(... .     

    ECeAAeARC tt ...... .              AECRCeARC t  .)1(... .    

Cette équation est vrai  quel que soit t si et seulement si : 01RC    et   0.  AEC  

Donc :  
RC

1
      et    CEA   

 

********** 

3.    3-1-     CqQ 10max   

   3-2-      ms1  
********** 

4. Lorsque le régime permanent est établi  on a :  cteQq    

                         c.à.d   :  0
dt

dq
 

D’après l’équation différentielle  on trouve  :    ECQ .      
E

Q
C    

     
10

10.100 6

C      FFC 1010 5    

********** 

5. On a :     CR.           
C

R


        A.N :  
5

3

10

10.1




R           100R  
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II- Etude des oscillations électriques dans le circuit LC : 

1.   D’après la loi d’additivité des tensions : 0 CL uu  

Et :    
dt

di
LuL .       (bobine de résistance négligeable)         

0.  Cu
dt

di
L      

Et on a :  
dt

du
C

dt

dCu

dt

dq
i CC .  

    0
²

²
.  C

C u
dt

ud
LC             0

1

²

²
 C

C u
LCdt

ud
 

********** 

2.   2-1- C’est la courbe (b). 

+ Pour la courbe (a) :   non , car le régime doit être périodique puisque la résistance totale du 

circuit est nulle ( il s’agit d’un circuit LC idéal) 

     + Pour la courbe (b) :   oui , car le régime est  périodique puisqu'il s’agit d’un circuit LC   

        idéal      et  VEuC 10)0(   

+ Pour la courbe (b) :   non , car  010)0(  VEuC  

2-2-   D’après le graphe :  msT 200   

********** 

3. On a : LCT .20              CLT .².4²0          
C

T
L

²..4

2

0


        

6

3

10.10104

)²10.20(





L      HL 1  

********** 

4.    4-1- L’énergie totale du circuit est meT EEE   qui reste constant au cours du temps  

5. ( circuit LC ideal).   C.à.d que:  )0()0()0( meTT EEEE      

Or ²
2

1
)0( CEEe      et  0)0( mE            ²

2

1
CEET     

      ²1010
2

1 5  

TE       JET

410.5   

4-2-    On a :  meT EEE               eTm EEE       ²..
2

1
CTm uCEE   

À l’instant t1  :      )²8(10
2

1
10.5 54  

mE         JEm

410.8,1   

 

EXERCICE V :   
I- Etude du mouvement sur la partie A’B’ : 

1. Le système (S) est soumis au forces suivantes : 

 Le poids P  

 La réaction du plan incliné R  

 La force motrice F  

           D’après la deuxième loi de Newton  

                                GamFRP .  
           La projection sur l’axe (Ax) :   xxxx amFRP .        GamFgm .0sin..   

                                                              
m

gmF
aG

sin.
           sin.g

m

F
aG   

********** 

2. La courbe )(tfVG    est une fonction linéaire       tkVG .  

       Avec :   2.5,4
02

09 








 sm

t

V
k G           tVG .5,4  
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           Et d’autre part on a :   
dt

td

dt

dV
a G

G

).5,4(
            2.5,4  smaG  

 

3.  D’après le résultat de la question 1 :     GamFgm .sin..   

                         sin. gamF G             10sin105,4.190 F         NF 07,525  

********** 

4.  Puisque la trajectoire est rectiligne et   0CteaG  

Donc : le mouvement est rectiligne uniformément varié (uniformément accéléré) . 

D’où l’expression de l’équation horaire s’écrit sous la forme :  

           00.²..
2

1
)( xtvtatx      avec :  2.5,4  smaG    ,  00 v   et  00 x  

        00².5,4
2

1
)(  tttx              ².25,2)( ttx   

********** 

5. On a :   ².25,2)( ttx      à l'instant tB : BB ttx ².25,2)(       avec  ABxtx BB )(  

       
25,2

AB
tB               

25,2

36
Bt          stB 4  

********** 

6. On a :   tVG .5,4     à l'instant tB : BB tV .5,4       

       45,4 BV              1.18  smVB  
********** 

II- Etude du mouvement de G lors de la phase du saut: 

1. Le système (S) est soumis à son poids P  

D’après la deuxième loi de Newton :   GamP .  

La projection sur l’axe Ox : xx amP .       xam.0         0xa  

                                     0
dt

dvx          1cvx     

À l’instant t=0:   cos.10 Cx vcv                   d’où :   cos.Cx vv   

Alors :  cos.Cv
dt

dx
  

La projection sur l’axe Ox : yy amP .       yammg .        gax   

                                       g
dt

dv y
       3cgtvy   

À l’instant t=0:   sin.20 Cy vcv                   d’où :   sin.. Cy vtgv   

           Alors : sin.. Cvtg
dt

dy
  

********** 

2. On a :  cos.C
G v

dt

dx
           3).cos.()( ctvtx CG    

À l’instant t=0:   0)0( 3  cxG     d’où :  tvtx CG ).cos.()(   

Et d’après la donnée : ttxG .02,19)(      on déduit : 02,19cos. Cv    

     
cos

02,19
Cv            

18cos

02,19
Cv           1.20  smvC  

********** 

3.  3-1- Au point P :  PpP tty 18,65 2       et     0Py       018,65 2  Pp tt  

                018,65 pt        st p 236,1  

   Et d’autre part :     pP tx .02,19             236,102,19 Px           mxP 51,23  

Or :  mmxP 3051,23           la saut effectué n’est pas réussi.  

التصخيح وَ انجاش الأضتاذ وبازك ٍِدا



3-2-    On a : tvtx CG ).cos.()(      et       tVgtty C ).sin.(².
2

1
)( 


  

            
cos.CV

x
t            


tan.²

²cos²..2
xx

V

g
y

C




  

À la position P :    on a    mCPxP 30     et    0Py  

   0tan.²
²cos²..2 min







pp xx
V

g
       

)2sin(

.
min



pxg
V   

A.N :   
)182sin(

3010
min




V          1

min .59,22  smV
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